閲　覧　承　諾　書

　私は、下記事項を承諾いたします。

記
【承諾事項】
１．今般富士見町に提出する（事業名；富士見町住宅リフォーム事業）の
事業計画書に添付する「完納証明書」の添付に代えて、補助金（交付金）交付事務取扱職員が、私に関する町税等の滞納がないことを確認するために、町税等の収納状況資料を閲覧すること。

２．上記事業計画申請において、補助金（交付金）交付事務取扱職員が、建築物の所有者に関する情報の確認のため、土地家屋課税台帳を閲覧すること。

３．上記事業計画申請において、補助金（交付金）交付事務取扱職員が、私に関する転入状況及び世帯状況の確認のため、住民票の異動情報又は戸籍に関する情報資料を閲覧すること。

４．上記事業計画申請において、補助金（交付金）交付事務取扱職員が、私に関する消防団の加入状況の確認のため、関連する資料を閲覧すること。

５．上記閲覧の結果、申請手続上の欠格事項が判明した場合には、不受理とされること。
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